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(Заканчэнне. 

Пачатак 

на 1-й стар. «СГ».)

«Я, да рэ чы, так са ма на 

сва іх пер шых спа бор ніц твах 

быў апош нім. Лёс», — да дае 

Аляк сандр Ана толь е віч.

Па зна ё мі лі ся яны, як ня-

цяж ка зда га дац ца, дзя ку-

ю чы спор ту. Ад на го дня ў 

Шко лу вы шэй ша га спар тыў-

на га май стэр ства, дзе Аляк-

сандр Ра мань коў, да та го 

ча су ўжо алім пій скі пры зёр 

і пры зна ны най леп шы фех-

та валь шчык, быў у дзяў чат 

на рас хват, Та ма ра Сянь ко 

зай шла за браць та ло ны на 

хар ча ван не. «Зай шла та кая 

нім фа з ка сой да по яса, і я 

ад ра зу па ду маў, што та кія 

ўжо за му жам», — ус па мі нае 

Аляк сандр Ана толь е віч. Але 

яна ака за ла ся па куль не за-

му жам.

«Я па чыр ва не ла, збя ле-

ла, за бра ла свае та ло ны і 

пай шла. А ён мя не да гнаў, 

пра во дзіў да пры пын ку, 

па са дзіў на аў то бус (хо ць 

сам быў на ма шы не). Ну, я 

з'е ха ла і за бы ла ся. І па ча-

ла ся ча ра да «вы пад ко вых 

Су стрэч»: то зноў у Шко ле 

вы шэй ша га спар тыў на га 

май стэр ства, то на спа бор-

ніц твах», — ус па мі нае Та ма-

ра Ра мань ко ва.

«Ага, вы пад ко вых. Вы-

пыт ваў ва ўсёй ка ман ды 

страл коў, якія ў яе пла ны, 

дзе яна бу дзе вы сту паць, 

якія ў яе спа бор ніц твы», — 

да дае Аляк сандр Ра мань-

коў. Су стрэ чы бы лі на столь-

кі «вы пад ко вы мі», што для 

та го, каб да ве дац ца ад рас 

дзяў чы ны, вя до ма му спарт-

сме ну прый шло ся звяр нуц-

ца ў Дзярж кам спорт і на ват 

сі ла выя струк ту ры.

«Пас ля спа бор ніц тваў у 

Маск ве, ку ды Са ша пры ехаў 

мя не пад тры маць, я з'е ха ла 

да баць коў у Мар' і ну Гор ку. 

Спа кой на ся джу до ма. Вы-

пад ко ва гля джу ў акно і ба-

чу, як у два ры мой та та раз-

маў ляе з Са шам. Я ў шо ку, 

та та яшчэ ў боль шым шо ку. 

І толь кі Са ша за да во ле ны 

ста іць з па ке там апель сі-

наў», — ус па мі нае Та ма ра 

Вік та раў на. Так «чыс та вы-

пад ко ва» і ўтва ры ла ся сям'я, 

дзе муж умее абы хо дзіц ца 

з ха лод най збро яй, а жон-

ка доб ра стра ляе. Ме на ві та 

та му, як яны жар ту юць, і жы-

вуць 40 га доў ду ша ў ду шу. 

Жар ты і вы дат нае па чуц цё 

гу ма ру, да рэ чы, — яшчэ 

адзін эле мент іх ся мей на га 

ка лей да ско па. «Ка лі пе рад 

вя сел лем мы пры еха лі ў 

сва ты да баць коў То мы, яе 

та та ад вёў мя не ў бок. У мя-

не ду ша ў пят кі сыш ла. А ён 

аб са лют на сур' ёз ным то нам 

за яў ляе: «Са ша, я ха чу ска-

заць та бе праў ду: То ма зу сім 

не ўмее га та ваць ежу». Але

мяне та ды гэ та зу сім не хва-

ля ва ла», — га во рыць Аляк-

сандр Ана толь е віч. І да дае, 

што сён ня жон ка га туе вы-

дат на.

Эле мент дру гі. Лёс
Быў у гіс то рыі гэ тай па-

ры вы па дак, ка лі аб са лют-

на апраў да на мож на ўсклік-

нуць: гэ та лёс!

«Пры еха лі ў ад па чы-

нак да баць коў То мы. Це-

шча па пра сі ла па чыс ціць, 

па фар ба ваць дах до ма. 

Ня ўжо це шчы мож на ад мо-

віць? Я пра ца ваў на да ху 

і ад па чы ваў на га ры шчы, 

каб не спус кац ца час та. 

Па дымаю га ла ву — а па-

між бэль кай і да хам ля жаць 

дзве скла дзе ныя га зе ты. 

Адзін ну мар «Фіз куль тур ні-

ка Бе ла ру сі» за 1974 год і 

дру гі ну мар гэ тай жа га зе ты 

за 1977 год. Зда ва ла ся б, 

ні чо га не звы чай на га. Але 

на пер шых ста рон ках гэ тых 

га зет — мая фа та гра фія 

са спа бор ніц тваў, дзе я, як 

звы чай на, пе ра мог. Вось як 

дзве га зе ты з роз ні цай вы-

ха ду ў тры га ды маг лі апы-

нуц ца ра зам на ад ной бэль-

цы? То мін дзед, які іх ту ды 

па клаў, ні бы ўсё ве даў. Усё 

ве даў дзед», — рас па вя дае 

Аляк сандр Ана толь е віч. І як 

тут не па ве рыць у лёс?

Эле мент трэ ці. 
Пад трым ка і ве ра

У 1985 го дзе Аляк санд-

ру Ра мань ко ву пра па на ва лі 

па сту паць у Вы шэй шую пар-

тый ную шко лу. Пра па но ва 

вель мі пры ваб ная, але па га-

дзіц ца — зна чыць скон чыць 

спар тыў ную кар' е ру. А са ма-

га за па вет на га — за ла то-

га ме да ля Алім пій скіх гуль-

няў — у яго ка лек цыі яшчэ 

не бы ло. Жон ка пе ра ка на ла 

за стац ца ў спор це і да біц ца 

сва ёй мэ ты. «Як мож на сы-

хо дзіць са спор ту ў са мым 

роск ві це га доў, не да сяг нуў-

шы га лоў най мэ ты?» — раз-

ва жае Та ма ра Вік та раў на.

Пад рых тоў ка да Алім-

пій скіх гуль няў у Се у ле 

пры му сі ла Аляк санд ра Ра-

мань ко ва вель мі шмат ча су 

пра во дзіць не до ма: спа бор-

ніц твы, пра цяг лыя збо ры — 

кла сі ка спар тыў на га жыц ця. 

А до ма ма ла дая жон ка, ужо 

на ра дзі ла ся дач ка. «Ад ной-

чы ў тэ ле фон най раз мо ве 

То ма ска за ла: «Са ша, я так 

ста мі ла ся, ка лі я ця бе ўба-

чу?». Я ёй ад ка заў прос та: 

«Ка лі вый граю за ла ты ме-

даль, ты мя не ўба чыш па 

тэ ле ві за ры». І ка лі ў Се у ле 

ў мя не бра лі ін тэр в'ю пас-

ля пе ра мо гі, я ска заў у ка-

ме ру: «То ма, я ж абя цаў, 

што ты мя не ўба чыш, ка лі 

я вый граю за ла ты ме даль. 

Я вый граў!» — рас па вя дае 

Аляк сандр Ра мань коў.

«Ка лі ён вы сту паў у Се у-

ле, я ду ма ла, па сі вею. Гля-

дзе ла Алім пій скія гуль ні і 

ба я ла ся, каб у мя не сэр ца 

не вы ска чы ла. Лепш са мо му 

вы сту паць, чым пе ра жы ваць 

за ка гось ці, асаб лі ва за ка-

ха на га ча ла ве ка», — ад зна-

чае Та ма ра Вік та раў на.

Ча мусь ці аб ах вя рах, на 

якія ідуць жон кі спарт сме-

наў дзе ля ме да лёў му жоў, 

ка жуць ма ла. А бы ло б, на-

прык лад, у Аляк санд ра Ра-

мань ко ва алім пій скае «зо-

ла та», ка лі б яго жон ка не 

па га дзі ла ся ад на спраў ляц-

ца з ма лень кай дач кой? А да 

гэ та га пра вес ці ця жар насць 

у адзі но це, па куль муж на 

збо рах і спа бор ніц твах?

«Пер шыя га ды ся мей на-

га жыц ця не бы лі бяс хмар-

ныя. Са ша па ста ян на ў 

раз' ез дах, як пра ві ла, 21 дзень 

на збо рах, ты дзень — до ма. 

А я ця жар ная, у чу жой, яшчэ 

ня звык лай ква тэ ры. Мне 

20 га доў, мне хо чац ца, каб 

муж пра мя не кла па ціў ся... 

Я пры вык ла да ру ху, трэ ні ро-

вак, спа бор ніц тваў, а спорт з 

май го жыц ця за бра лі. І я за-

ста ла ся, па сут нас ці, ад на. 

Так цяж ка бы ло, што выць 

ха це ла ся», — ус па мі нае Та-

ма ра Вік та раў на. Але гэ тыя 

скла да нас ці пе ра кры ва юц-

ца больш свет лы мі мо ман-

та мі. «Та ма ры на ра джаць з 

дня на дзень. А я з'яз джаю 

на чэм пі я нат све ту ў Іс па-

нію. Там усе ве да лі, што ў 

мя не вось-вось па він на на-

ра дзіц ца дзі ця. Прэ зі дэнт 

Між на род най фе дэ ра цыі 

фех та ван ня аса біс та кож ны 

дзень тэ ле фа на ваў у Мінск і 

да вед ваў ся, ці не на ра дзі ла 

Ра мань ко ва. І кож ны дзень 

мне да ваў спра ва зда чу, што 

не на ра дзі ла. А як толь кі я 

вяр нуў ся — у нас на ра дзі-

ла ся Ле на. Вось гэ та бы ло

шчас це, найваж ней шае за 

ўсе ме да лі», — ус па мі нае 

Аляк сандр Ана толь е віч.

Эле мент чац вёр ты. 
Дзе ці, уну кі і... ка ты

У Аляк санд ра і Та ма ры 

Ра мань ко вых двое дзя-

цей — Але на і Анд рэй. У іх 

ужо свае сем'і. Пад рас та-

юць дзве ўнуч кі. І жы вуць 

два ка ты. «У нас не ка лі быў 

кот Кузь ма рус кай бла кіт-

най па ро ды, яко га на зы ва лі 

гас па да ром два ра. Мы ха-

дзі лі з ім гу ляць на ву лі цу, 

і ён не да ваў спус ку ні вод-

на му са ба ку, — ус па мі нае 

Та ма ра Ра мань ко ва. — Лі-

чу, у до ме аба вяз ко ва па ві-

нен быць га да ва нец. А ка лі 

ёсць дзе ці — дык сам бог 

за га даў. Та ды дзе ці ву чац-

ца кла па ціц ца аб бліз кім, 

на бі ра юц ца ад каз нас ці, і 

са мае га лоў нае — ву чац ца 

ад да ваць лю боў».

Як ад зна ча юць баць кі, 

сва ім зна ка мі тым проз ві-

шчам Але на і Анд рэй ні ко лі 

не ка рыс та лі ся. І гэ та бы ла

іх улас ная па зі цыя. Хоць 

ні я кіх асаб лі вых сак рэ таў вы ха-

ван ня ма лод ша га па ка лен ня 

ў сям'і Ра мань ко вых ня ма. 

«Га лоў нае — гэ та прык лад 

баць коў. Які сэнс ад та го, 

што я бу ду чы таць дзі ця ці 

лек цыі аб тым, як трэ ба ся-

бе па во дзіць, а са ма зраб лю 

роў на на ад ва рот? Мы ні як 

асаб лі ва не вы хоў ва лі дзя-

цей. Прос та жы лі — спа кой-

на, мір на. Зда ра лі ся праб-

ле мы — ра зам іх вы ра ша лі. 

Дзе ці спа ты ка лі ся — мы з 

імі раз маў ля лі, да па ма га лі 

знай сці вый сце са скла да-

най сі ту а цыі. Вось і ўсё вы-

ха ван не. Мно гае ім да зва-

ля лі. На прык лад, ад ной чы, 

не за доў га да за пла на ва на га 

ра мон ту, да зво лі лі ма ля ваць 

на шпа ле рах. Усё роў на іх 

хут ка мя няць, дык ча му б і 

не? Гэ та бы ло та кое шчас це, 

не пе ра даць! Нам уда ло ся 

вы бу да ваць да вер лі выя ад-

но сі ны з дзець мі і з іх сяб ра-

мі. Яны лю бі лі пры хо дзіць да 

нас у гос ці, не ка то рыя на ват 

жы лі ў нас, ка лі бы ла та кая 

не аб ход насць. Вось і ўсё 

вы ха ван не — быць са бой і 

не му чыць дзя цей на та цы я-

мі», — дзе ліц ца Та ма ра Вік-

та раў на.

І ця пер ста рэй шую ўнуч-

ку Мію, у якой не ха рак тар, 

а ўра ган, ні хто не «пе ра-

раб ляе». «Уну чак я вель мі 

люб лю, але ўсё ж гэ та не 

мае дзе ці. І мно гія ра шэн-

ні, на прык лад, як іх ля чыць, 

як апра наць, на якія сек цыі 

ад да ваць, — гэ та зо на ад-

каз нас ці іх баць коў. Я ў гэ та 

не ўмеш ва ю ся. Дзя цей па-

він ны вы хоў ваць баць кі, а не 

ба бу ля з дзя ду лем. А мы 

вы дат на ба вім час з унуч-

ка мі ў сваё за да валь нен не. 

Праў да, да за да валь нен ня 

да да ец ца і ка ла саль ная ад-

 каз насць», — рас казвае

Та ма ра Вік та раў на.

Эле мент пя ты. 
Ра ман ты ка

«Пе рад Алім пій скі мі гуль-

ня мі ў Се у ле Са ша кож-

ны дзень пі саў мне ліс ты. 

І кож ны ліст быў на пі са ны 

асаб лі вым чы нам: у вер шах, 

кат рэ нам, ма ла ком (пра сам 

па па пе ры пра во дзіш і чы та-

еш), у люст ра ным ад люст-

ра ван ні, на ват аз бу кай Мор-

зэ. Кож ны дзень пра вя ра ла 

паш то вую скры ню і га да ла, 

як бу дзе на пі са ны чар го вы 

ліст», — ус па мі нае Та ма ра 

Вік та раў на.

«На ват праз 40 год ся-

мей на га жыц ця ра ман ты ка 

за ста ец ца. Але яна мя ня-

ец ца, бо сям'я — не раў но 

ра ман ты ка. Сям'я — гэ та 

ка хан не, вя до ма, ёсць мес-

ца і звыч цы, сям'я — гэ та ра-

зу мен не і да вер. Я ўжо не 

ўяў ляю, як без яго жыць, ён 

не ўяў ляе, як без мя не. Да-

лё ка не ўсе сі ту а цыі, якія мы 

пе ра жы ва лі, бы лі пры ем ны-

мі і ра ман тыч ны мі, а сям'я 

і ка хан не за ста лі ся. Дзе ці 

ўжо вы рас лі, жы вуць асоб-

на, мы ця пер удва іх. Мож на 

больш ча су пры свя ціць са бе 

і ад но ад на му. Мы хо дзім на 

шпа цы ры, у кі но, на вы ста-

вы, у рэ ста ра ны, ез дзім за 

го рад, ванд ру ем, уво сень 

ез дзі лі ва Уган ду. І што гэ-

та, ка лі не ра ман ты ка праз 

40 га доў ся мей на га жыц ця? 

Дру гі цу ке рач на-бу кет ны пе-

ры яд», — усмі ха ец ца Та ма-

ра Ра мань ко ва.

Эле мент шос ты, 
ён жа са мы га лоў ны. 
Ка хан не

Вя до ма, ні чо га б гэ та га не 

бы ло без ка хан ня. На якім 

яшчэ пад мур ку змо жа 40 га-

доў пра тры мац ца сям'я двух 

лю дзей з ня прос ты мі ха рак-

та ра мі, скар пі ё наў па зна ку 

за дыя ка? І што яшчэ мо жа 

пры му сіць поў нас цю змя ніць 

жыц цё і не па шка да ваць аб 

гэ тым? «Вя до ма, не бу ду хіт-

ра ваць, ка лі я за ця жа ра ла 

Ле най, па кі нуць спорт мне 

бы ло вель мі ня лёг ка. Пас ля 

ро даў на ват па ча ла трэ ні ра-

вац ца, два ра зы на ты дзень 

з дач кой ся дзе ла свяк роў. 

Але трэ ні роў кі два ра зы на 

ты дзень — гэ та ні што. І я 

зра зу ме ла, што трэ ба вы бі-

раць: ці спорт, ці сям'я. Вы-

бар быў ві да воч ны. Прый-

шло ся па кі нуць спорт. Так, 

бы лі шка да ван ні, і гэ та нар-

маль на, — раз ва жае Та ма ра 

Вік та раў на. — Але я пе ра ка-

на ная: сям'я для жан чы ны 

важ ней шая, чым алім пій скі 

ме даль. Я зра зу ме ла: ка лі я 

вый шла за муж за та ко га ча-

ла ве ка, ка лі я са ма да лей у 

спор це не пай шла, зна чыць, 

так та му і быць. І ўсё скла-

ла ся як нель га лепш. Сён ня 

я цал кам за да во ле ная сва-

ім жыц цём, яно атры ма ла-

ся. Я заў сё ды зайз дрос ці ла 

сва ім дзе цям, та му што ў 

іх вы дат ны та та. А ў мя не 

цу доў ны муж, які ра зу мее, 

што жан чы ну трэ ба слу хаць 

і чуць».

«А ў ма ёй жон кі толь кі 

адзін не да хоп — яна за му-

жам», — устаў ляе апош няе 

«шкель ца» ў гэ ты ка лей да-

скоп Аляк сандр Ана толь е-

віч.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«На ват праз 40 га доў ся мей на га жыц ця 
ра ман ты ка за ста ец ца...»

«Ка лі ён вы сту паў 
у Се у ле, я ду ма ла, 
па сі вею. Гля дзе ла 
Алім пій скія гуль ні 
і ба я ла ся, каб у мя не 
сэр ца не вы ска чы ла».

«Га лоў нае — гэ та 
прык лад баць коў. Які 
сэнс ад та го, што я бу ду 
чы таць дзі ця ці лек цыі 
аб тым, як трэ ба ся бе 
па во дзіць, а са ма зраб лю 
роў на на ад ва рот?»

Раманьковы з унучкай.


